共建校企研发中心 健全合作沟通机制 科技架桥串联校地企深度合作

13日至16日,在市科技局的组织下,由我市涉企部门、22家工业企业组成的政企代表团走进浙 江大学、杭州电子科技大学、中国计量大学、浙江工业大学、浙江科技学院和海康威视等高等院校、科 研机构 吸收科研成果 拓宽政产学研用深度合作的通道 提升五金制造的科技含量。活动期间 ,我市与杭州 电子科技大学、浙江工业大学、浙江科技学院分别签署了共建技术转移工作站协议,与中国计量大学签署科 技、人才合作协议。

现场参观







面对面 企业零距离触摸前沿科研成果

浙江大学电气工程学院电机系 内,浙江尤奈特电机有限公司董事 长李金东与该系副主任、教授黄晓 艳相谈甚欢 ,短短一个小时的洽谈 , 两位资深的电机专家很快达成了协 议,以技术、人才、成果为核心,双方 共建研发中心,深入推进电机控制 系统研发项目。

我们企业与黄教授团队的研 发方向非常契合,他们在重大项目 研发、人才培养、资源投入等方面拥 有非常强大的实力。他们每年都会 培养30多名硕士、博士等高端人 才,在软件控制系统研发方面拥有 成体系、较扎实的理论基础,正是企 业非常需要的。后续,我们将在电 机系设立研发中心,让学院帮忙挑 选优质的生源注入其中 ,开展项目 攻关 ,并通过尤奈特强大的制造能 力 ,承接项目技术的产业化和成果 转移。李金东说。

此前 研发人才的匮乏一直都是 困扰李金东的重要难题之一 冷其欣 喜的是,此次创新合作模式,为校地 双方的协同创新提供了新的解决方 案。校企强强联合,直接以项目为载 体 围绕国产替代、重大关键核心技 术、产业共性技术、 卡脖子 问题等 开展协同攻关 加大科技成果转化力 度 ,目标直指形成一批具有重大应用 价值和自主知识产权的科技成果。

在杭州电子科技大学,永康市 铄鑫安防科技有限公司总经理王煜 同样有所斩获,他看中了对方相对 成熟的ZigBee信号传输系统。

目前,铄鑫公司正在向智能家 居领域迈进。在王煜看来,锁不仅 是保护家庭财产安全的工具 ,同时 也是开启智能管理平台的 钥匙。 门锁的智能化,识别系统和开锁方 式的智能化只是最基本的层次,后 续更高一级是连接云端数据库的全 新管理控制系统,以智能化安全门 为起点 短距离、高强度无线信号传 输系统为支撑,深度开发实现家居 智能一体化系统 ,实现灯光、窗帘、 家电、厨房电器等一系列家用设备 的智能化控制。

我们已经约好了后续对接的 日程安排,希望通过嫁接高校的研 发成果,帮助企业在智能化领域加 快发展步伐 推动企业智能产品迈 上一个新的台阶。王煜对接下来双 方的合作充满信心。

此次科技架桥活动,浙江信源 电器制造有限公司总经理李坚忠可 是带足了 弹药 。让李坚忠意想不 到的是,浙江大学、浙江工业大学等 多所院校都相继 接棒 ,明确提出 了进一步合作交流的意向。

李坚忠介绍 现在 ,信源公司质 量把控体系方面遇到了瓶颈 ,检测 人工成本过高、产品一致性和稳定 性不够等都限制了企业生产制造进 一步提升。在中国计量大学,一些 成熟的检测技术 ,给双方合作留下 了巨大的空间,破题之策在于加强

数据化、智能化改造 他们的研发成

果刚好能够弥补企业在此方面的短 板 ,以科技架桥为平台 校企合作可 为制造企业在性能、成本、时间上赢 得发展先机。

一个巴掌拍不响。我市企业积 极寻求技术支撑、解决发展难题的 同时 ,各大高校同样主动靠前 ,积极 配对 掏出自己的核心研发成果 ,为 企业攻克发展 拦路虎 建言献策。

在我们的实验室中,视觉分拣 技术已经相对成熟,并在多个实践 项目中取得有效成果,可以为企业 难题的解决提供可靠的解决方案。 看到浙江德硕电器有限公司提出的 技术需求,浙江工业大学自动化系、 浙江嵌入式系统联合重点实验室负 责人张文安马上给出了目前他们实 验室的最新研发成果。

张文安介绍 ,视觉分拣机器人 通过机器视觉中的三种主流识别传 感系统 综合判断目标物的外部特 征(颜色、形状、纹理等)与内部特征 (材质),就可以达到垃圾的精准定 位与细分判别。研究团队通过轨迹 优化算法 ,让机械臂走最优路径 ,显 著提升分拣节奏,能够有效帮助企 业快速分拣不同类别零部件和优劣 质产品 提高生产效率。

据悉 此次科技架桥活动中 ,我 市22家企业抛出52项技术需求 ,涵 盖数字化制造、机器智能、电机系 统、工业设计、新材料应用等多个领 域。经过对接,校企双方初步达成 对接意向48项 成效明显。

强与强

创新模式健全机制 提升校地企合作层级

永康的企业家敢闯敢拼,有 着强烈的求知欲和探索欲,这是做 企业、做产品十分关键的品质。永 康是工业大市 ,拥有非常强大的科 技转化能力 ,而我们能提供最新最 前沿的科研成果,双方可优势互 补,共赢发展。活动中,浙江科技 学院党委书记龚建立对永康企业 家积极主动的精神赞不绝口。共 同的目标为校地企三方的合作奠 定了良好的基础。

目前,我市强项在工业、特色 在五金、优势在民营、活力在市场、 后劲在科技 的发展格局已经成型 , 五金产业的转型升级以及核心竞争 力的构建,产业集群优化、产业基础 再造、产业链提升、创新链补齐做强 等方面的诉求,需要源源不断地补 充科技的养分 ,厚植工业经济发展

此次科技架桥活动,交流双方 在需求与合作方面都很明确,意在 通过充分发挥各大高校的综合研 发优势和我市产业平台基础 科技 搭桥、校地唱戏,在重大创新载体、 重大产业平台、重大科技项目、关 键技术研发等方面开展全方位、深 层次、宽领域、高水平的合作,充分 利用机械制造、自动化控制、电子 信息、新材料、控制等学科领域强 大的技术力量,为我市技术装备、 电动工具等行业服务。

据悉 杭州之行 不仅在于解决 企业以及产业发展的 卡脖子 难 题 ,更是在于探索校地企多方共赢 的合作模式,共同探索共建自动 化、信息化及设计类的联合实验室 或工程中心,形成高技能技师联合 培养模式。同时,我市将以此次合 作为契机 ,建立健全定期会商机 制、联席会议机制、信息共享机制、 长效合作机制,以最坦诚的态度, 不断深化合作内容,拓宽合作领 域,增强合作影响力。

如今 ,我市组织的科技架桥活 动已经成为全市实施创新驱动发 展战略的重要抓手之一,加速推动 完善以企业为主体、市场为导向、 政产学研用结合的开放型区域创 新体系 ,着力增强科技促进经济发 展和社会进步的支撑能力,提升区 域自主创新能力。从 单枪匹马 到 整合提升 ,直指产业尖端人 才、技术和管理经验的目标,我市 积极搭建政产学研用合作平台,不 断为五金产业的发展注入新的活 力,探索出独特的,永康模式,有 效提升企业科研实力 增强企业技 术创新能力。